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 Suportul tehnic şi material pentru efectuarea analizei de imagine a CNCD 
pentru semestrul I 2005 îl constituie monitorizarea cantitativă şi calitativă a tuturor 
semnalelor apărute în presa scrisă în intervalul amintit, care fac referire direct la 
activitatea instituţiei, dar şi indirect cu privire la domeniile care definesc criteriile 
de discriminare, asupra cărora CNCD îşi exercită autoritatea. O sursă tot atât de 
importantă pentru a defini percepţia CNCD în spaţiul social o constituie 
monitorizarea cantitativă a petiţiilor şi autosesizărilor. 
 
 Studiul are ca scop identificarea notorietăţii şi eficienţei CNCD în societatea 
românească, prin reliefarea zonelor sociale cele mai mediatizate, cele cu risc sporit 
la discriminare, aşa cum sunt relevate de către presa scrisă şi prin conturarea 
problematicii conţinute în petiţii şi autosesizări. Definirea acestor probleme va 
reprezenta fundamentul elaborării unei strategii de acţiuni viitoare ale CNCD pe 
termen scurt şi mediu, pentru plasarea instituţiei în spaţiul real de interes public şi 
social. 
 
 Perioada de monitorizare: ianuarie – iunie 2005 
 
Publicaţii monitorizate: 17 – România Liberă, Evenimentul Zilei, Adevărul, 7 Plus 
(Naţional), Ziarul, Cronica Română, Jurnalul Naţional, Libertatea, Ziua, 
Cotidianul, Gardianul, Gazeta Sporturilor, curentul, Atac, Bursa, Ziarul Financiar, 
Gândul. 
 
Grila de analiză: 
1. Au fost cuantificate toate apariţiile criteriilor de discriminare prevăzute în 
legislaţia în vigoare din România. 
2. Gradul de vizibilitate al activităţii CNCD A fost luată în considerare frecvenţa 
articolelor ce conţin relatări despre activitatea instituţiei şi a preşedintelui 
Consiliului Naţional pentru Combaterea Discriminării.  
3. Modul în care a fost reflectată activitatea CNCD în presă, în perioada 
menţionată. 
4. Repartizarea criteriilor de discriminare cu cele mai multe apariţii în presă în 
cele şase luni monitorizate.  
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 Analiza de conţinut a articolelor identificate a fost realizată utilizându-se o 
serie de parametri: 
- frecvenţa apariţiilor; 
- tipul evenimentelor prezentate; 
- frecvenţa de apariţie a unei tematici şi a criteriilor de discriminare; 
- frecvenţa prezentării articolelor identificate ca fiind pozitive, neutre, 
negative. 
 
 Categorii de articole: pozitive, neutre şi negative  
a) au fost evaluate ca articole pozitive acele articole care redau fapte pozitive, 
realizări, care au în conţinut aprecieri pozitive; 
b) articolele conţin informaţii netendenţioase; 
c) articole negative cele care au în conţinut remarci critice, care subliniază 
neajunsuri, eşecuri, conflicte, aluzii tendenţioase. 
Categoriile urmărite în procesul de prelucrare a datelor au fost următoarele: 
criteriile de discriminare prezente în legislaţia românească, activitatea Consiliului 
Naţional pentru Combaterea Discriminării, imaginea Preşedintelui, evenimentele 
corelate cu activitatea Consiliului, prezente în presă. De asemenea, a fost urmărit 
modul de prezentare şi redactare a evenimentelor şi informaţiilor de către presă. 
 
 Criteriile de discriminare urmărite în realizarea acestui studiu au fost 
următoarele: 
• etnie 
• religie 
• vârstă 
• limbă 
• HIV/SIDA 
• Orientare sexuală 
• Categorie socială 
• Gen 
• Rasă 
• Convingeri 
• Dizabilitate 
• Boală Cronică Necontagioasă 
• Naţionalitate 
• Categorie defavorizată 
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 În perioada ianuarie – iunie 2005, au fost analizate 529 de articole repartizate 
astfel: 
 
 

I. ANALIZA DE IMAGINE A CNCD PE BAZA SEMNALELOR DIN PRESA 
SCRISĂ 

 
 

Repartiţia totalului articolelor monitorizate pe ziare 
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ZIAR TOTAL % 
 România 
Liberă 

53 10% 

Evenimentul 
Zilei 

40 7,56% 

Adevărul 88 16,63% 
7Plus 25 4,72% 
Ziarul 19 3,59% 
Cronica 
Română 

33 6,23% 

Jurnalul 
Naţional 

21 4,03% 

 Libertatea 20 3,96% 
Ziua 43 8,12% 

ZIAR TOTAL % 
Cotidianul 
 

34 6,42% 

Gazeta 
Sporturilor 

10 1,89% 

Curentul 67 12,66% 
Atac 18 3,40% 
Bursa 0 0% 
Ziarul 
Financiar 

1 0,18% 

Gândul 
 

33 6,23% 

Gardianul 24 4,53% 
Total 529 100% 

 După cum se poate observa din cele de mai sus, ziarele cele mai preocupate 
de problematica studiată şi interesate de relatarea informaţiilor cu privire la 
domeniul nediscriminării sunt: Adevărul, el deţinând 16,63% din numărul total de 
articole, urmat de Curentul cu 12,66% şi România Liberă cu 10%. 
 
 
 
 

Repartiţia articolelor monitorizate în perioada ianuarie - iunie 
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I.1. Repartizarea materialelor de presă pe criterii de discriminare 
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 Se remarcă frecvenţa articolelor în presă privind naţionalitatea (118 articole), 
acest fapt se  datorează în special dezbaterilor privind Autonomia Ţinutului 
Secuiesc şi a proiectului legii statutului minorităţilor naţionale realizat de către 
Departamentul pentru Relaţii Interetnice, Guvernul României şi apariţia 
comentariilor pe marginea acestuia de către lideri ai minorităţilor naţionale, cât şi 
de parlamentari. De asemenea, au fost prezente articolele privind sancţionarea de 
către Consiliul Naţional pentru Combaterea Discriminării a unor cazuri de 
discriminare pe acest criteriu, precum şi articole privind un cântec cu conţinut 
discriminatoriu la adresa românilor din Spania. Au fost relatate şi evenimente ce 
au avut în atenţie minorităţile naţionale. 
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 Criteriul următor din punct de vedere al frecvenţei apariţiilor în presa 
monitorizată este etnia, datorită lansării în Bulgaria, în cursul lunii Februarie, a 
programului internaţional „Deceniul de Incluziune a Romilor”, derulat de Banca 
Mondială, datorită diferitelor programe, măsuri afirmative, sociale, de integrare a 
romilor şi pentru îmbunătăţirea situaţiei acestora, cât şi relatarea unor cazuri de 
infracţiuni ce au avut ca subiecţi persoane de etnie romă, conflicte între romi. De 
asemenea, un număr mare de articole a fost destinat informării cetăţenilor cu 
privire la sărbătorirea datei de 8 aprilie ca Zi Naţională a Romilor cât şi informării 
asupra derulării unor evenimente prilejuite cu această ocazie. 
 La polul opus, se constată o frecvenţă foarte redusă în tratarea problematicii 
de către presa scrisă monitorizată a criteriilor: boală cronică necontagioasă (0 
articol), categorie defavorizată (1 articol), politic (3 articole) şi limbă (4 articole). 
 

Repartiţia criteriilor pe fiecare lună 
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 În luna ianuarie frecvenţa preponderentă pe problematica romilor este 
justificată de campania din domeniul sănătăţii pentru comunităţile de romi, 
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finanţată de Comunitatea Europeană (33.000€) şi derulată de Primăria Sectorului 2, 
Bucureşti. Ziarul Ziua a tratat această campanie în mod aluziv, acest lucru 
remarcându-se chiar din titlul cu caracter tendenţios „Spălarea ţiganilor”. Au fost 
publicate articole privind cazuri de infracţiuni comise de către romi. 
 

FEBRUARIE 
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 În decursul lunii februarie se remarcă prezenţa unui număr majoritar de 
articole ce dezbat problematica etniei romilor prilejuită de  lansarea programului 
internaţional „Deceniului de Incluziune a Romilor 2005 – 2015” finanţat de Banca 
Mondială, alocarea banilor pentru anul 2005 de către Guvernul României destinaţi 
pentru îmbunătăţirea situaţiei romilor, desfăşurării de proiecte în folosul 
comunităţilor de romi. De asemenea, în luna februarie a avut loc alocarea 
fondurilor de către Departamentul pentru Relaţii Interetnice pentru minorităţile 
naţionale, inclusiv pentru romi. Au fost prezentate şi informări asupra desfăşurării 
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unei mese rotunde organizate de către Romani Criss şi Direcţia de Sănătate 
Publică, manifestări organizate cu ocazia zilei dezrobirii romilor, precum şi de 
prezentarea unor cazuri de infracţionalitate. 

 
 

MARTIE 
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 În decursul lunii martie tematicile care ies în evidenţă sunt cele referitoare la 
etnie (26 articole) şi naţionalitate (19 articole), acestea justificându-se prin 
publicarea unor articole privind derularea unor programe de informare asupra 
serviciilor de asistenţă socială destinate comunităţilor de romi, prezentarea unor 
cazuri sociale, particulare şi cazuri de infracţiuni. Se remarcă o tendinţă neutră de 
prezentare a articolelor, de relatare a faptelor fără judecăţi de valoare. 
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 Naţionalitatea este prezentă prin articole ce relatează afirmaţiile lui Gigi 
Becali referitoare la naţionalitatea antrenorului Ladislau Bölöni precum şi prin 
articole referitoare la  proiectul legii statutului minorităţilor naţionale. 
 
 
 

 
APRILIE 
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 În decursul lunii aprilie, datorită sancţionării de către Consiliul Naţional 
pentru Combaterea Discriminării a Clubului Steaua ca urmare a scandării de către 
galeria clubului Steaua a unor sloganuri cu conţinut rasist la adresa galeriei 
clubului Rapid în cursul partidei de fotbal Steaua – Rapid, se remarcă tratarea 
criteriului „rasă” preponderent. Acest criteriu este prezent în numeroase articole şi 
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datorită sancţionării primarului oraşului Craiova, domnul Antonie Solomon de 
către CNCD pentru afirmaţii cu caracter rasist la adresa fotbaliştilor de culoare. 
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 În luna mai, criteriul „naţionalitate” este prezent printr-un număr mare de 
articole datorită desfăşurării „Săptămânii diversităţii”cu sprijinul Comisiei 
Europene prin programul comunitar de acţiune pentru combaterea discriminării, 
dezbaterii proiectului de lege privind statutul minorităţilor naţionale, autonomia 
Ţinutului Secuiesc, posibilitatea susţinerii examenului auto în limba maghiară. 
 Criteriul „orientare sexuală” este prezent preponderent datorită desfăşurării 
manifestării „GayFest”. Se remarcă tendinţa ziarelor de a prezenta subiecte pe 
anumite tematici odată cu desfăşurarea unor evenimente majore, cu impact 
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mediatic. De exemplu, minorităţile sexuale au revenit în centrul atenţiei odată cu 
desfăşurarea evenimentului menţionat. În decursul lunii, au fost prezentate pe 
larg articole conţinând cuvântul cheie „orientare sexuală”. Acest criteriu a fost 
mediatizat şi datorită faptului că homosexualitatea este considerat un subiect cu 
priză la public, ce suscită interesul publicului. 
 

IUNIE 
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 Se remarcă faptul că în decursul lunii iunie au fost mediatizate tematicile 
naţionalitate, dizabilitate şi etnie. Criteriile de naţionalitate şi orientare sexuală 
sunt prezente datorită impactului evenimentelor prezentate în lunile precedente: 
„GayFest”, continuarea dezbaterilor privind autonomia Ţinutului Secuiesc, 
proiectul de lege privind statutul minorităţilor naţionale. Orientarea sexuală este 
prezentă şi datorită aprobării de către Canada a căsătoriilor între persoane de 
acelaşi sex şi ca urmare a protestelor din Spania privind acelaşi subiect, cât şi a 
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conflictului dintre doi parlamentari referitor la afirmaţii calomnioase pe tema 
orientării sexuale. 
 În decursul lunii iunie au fost mediatizate evenimente precum Bursa 
Locurilor de Muncă pentru persoane cu handicap şi programe de informare 
socială,  campania „Acces pentru toţi” la care au participat personalităţi publice în 
scaune cu rotile, alături de persoanele cu handicap pentru a sensibiliza publicul şi 
de a protesta împotriva inexistenţei în toate locurile publice a rampelor pentru 
scaune cu rotile în scopul facilitării accesului acestor persoane.  
 

Repartiţia criteriilor pe fiecare publicaţie monitorizată 
 
 În cadrul prezentului raport de monitorizare s-a urmărit distribuţia 
criteriilor şi frecvenţa apariţiei acestora pe fiecare ziar, cât şi preferinţa tratării 
anumitor subiecte de către fiecare publicaţie în parte. 
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I.2. Repartizarea materialelor de presă care se referă direct la activitatea CNCD 

 
Repartiţia articolelor după modul de prezentare 

 
 Activitatea Consiliului Naţional pentru Combaterea Discriminării şi a 
Preşedintelui este prezentată în presa monitorizată prin publicarea a 74 de articole 
dintr - un total de 529 de articole ce au fost cuantificate în perioada ianuarie – iunie 
a.c. Se remarcă prezentarea activităţii CNCD şi a imaginii preşedintelui într-o 
manieră neutră şi în egală măsură, pozitivă, cu un procent de 42%, respectiv 43%. 
 

negativ
15%

pozitiv
43%

neutru
42%

 
 
 
 
 
 
 
 TOTAL POZITIV NEUTRU NEGATIV 
Asztalos 
Csaba 
Ferenc 

12  -  10 2 

C.N.C.D 73 33 30 10 
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Repartiţia articolelor despre CNCD / Preşedinte pe ziare 
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 Ziarele care au prezentat într-un mod frecvent activitatea desfăşurată de 
către CNCD în domeniul nediscriminării, cât şi a imaginii preşedintelui sunt Ziua 
şi Evenimentul Zilei, urmate de către Gazeta Sporturilor şi Gardianul. La polul 
opus, se situează Ziarul Financiar, Cronica Română şi Bursa (cu nici un articol). 
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Repartiţia articolelor referitoare la CNCD/Preşedinte pe luni 
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 În graficul de mai sus, se constată un punct de maxim în luna aprilie, 
reprezentând publicarea a 29 de articole în luna aprilie, acest lucru fiind corelat cu 
sancţionarea clubului Steaua, pe criteriul de rasă.  
 
 

Criteriile care au făcut obiectul apariţiilor CNCD / Preşedinte în presă 
 
 
 

Etnie
6%

Rasă
48%

Gen
6%

Orientare sexuală
21%

Categorie socială
8%

Vârstă
6%

Naţionalitate
5%

 



Analiza de imagine a Consiliului Naţional pentru Combaterea Discriminării pe semestrul I 
 

 
Direcţia Relaţii Internaţionale, Integrare Europeană, Politici Afirmative, Studii şi Monitorizare 

 
- 24 - 

 

 
 Se constată apariţia articolelor referitoare la activitatea CNCD ca urmare a 
sancţionării cazurilor de discriminare de către Colegiul Director. Articolele 
preponderent negative sunt prezente sub formă de  editoriale, ca urmare a 
sancţionării scriitorului Mircea Mihăieş, companiei Tarom, domnului  Gigi Becali 
şi a  clubului Steaua.  
 Activitatea Consiliului Naţional pentru Combaterea Discriminării este 
percepută pozitiv în cazurile de sancţionare, negativ prin publicarea unor 
editoriale prezentând contra – argumente în cazurile sancţionate iar neutru în 
special în prezentarea unor articole de informare, de prezentare a unor proiecte 
viitoare derulate de către CNCD, preluate din comunicate de presă. Activitatea 
Consilului Naţional pentru Combaterea Discriminării este percepută pozitiv şi în 
presa internaţională, acest lucru realizându-se cu precădere în cazul sancţionării 
clubului Steaua. 
 Preşedintele CNCD este prezent în articole ca urmare a unor declaraţii 
explicative pe marginea cazurilor sancţionate. Criticile apărute sunt de asemenea, 
sub formă de editoriale vizavi de sancţionarea clubului Steaua. Ziariştii consideră 
că decizia Colegiului Director de sancţionare a Clubului Steaua este 
discriminatorie, având în vedere că scandări asemănătoare se aud şi la alte meciuri 
de fotbal şi de hochei, pe diferite stadioane. 
 Criteriile care au făcut obiectul apariţiilor în presă a activităţii CNCD şi a 
preşedintelui sunt strâns legate de cazurile sancţionate de Colegiul Director. 
Astefel: Vârstă – sancţionarea scriitorului Mircea Mihăieş (editorial 
discriminatoriu „Matusalem votează”), orientare sexuală – Cazul Tarom (oferta 
discriminatorie a companiei Tarom faţă de cuplurile de homosexuali cu ocazia 
Zilei Îndrăgostiţilor), rasă – în special sancţionarea Clubului Steaua pentru 
lozincile galeriei Steaua cu caracter rasist, naţionalitate – sancţionarea lui Gigi 
Becali pentru injuriile aduse lui Bölöni. Şi în ceea ce priveşte prezenţa celorlalte 
criterii, acestea fac obiectul amenzilor aplicate de către Colegiul Director al 
Consiliului Naţional pentru Combaterea Discriminării. 
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I.3 Analiza imaginii etniei romilor în presa scrisă 
 

 Având în vedere că din monitorizarea realizată de Consiliul Naţional pentru 
Combaterea Discriminării în perioada ianuarie – iunie a.c. a reieşit faptul că ziarele 
româneşti au acordat o atenţie deosebită şi relativ constantă problematicii romilor, 
constatându-se un număr mare de articole pe această temă, ne-am propus şi o 
analiză mai în detaliu, pentru a realiza modul cum este percepută această etnie cu 
intenţia de a nu discrimina celelalte categorii pe care le-am tratat. 
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 Pentru analizarea acestei tematici am departajat articolele pe problematici, în 
vederea unei analize în detaliu: educaţie, social, programe, campanii, fonduri 
pentru îmbunătăţirea situaţiei romilor, infracţiuni, evenimente, sărbători şi altele 
(procese, măsuri legislative etc). 
 
 Pentru reprezentarea a domeniilor de interes, care se regăsesc în articolele 
monitorizate, am realizat următorul grafic: 
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 În cele ce urmează, s-a urmărit repartizarea în detaliu pe fiecare lună a 
domeniilor de interes, pentru o analiză cât mai corectă. Fiecare grafic este urmat şi 
de un scurt comentariu pentru o mai bună înţelegere a concordanţei dintre 
evenimentele derulate şi imaginea reflactată asupra etniei romilor. 
 
 
     IANUARIE  

50%

17%

33%

campanii
infractiuni
altele

 
 Din graficul alăturat, se observă faptul că o pondere majoritară o au 
campaniile la nivel naţional, în luna ianuarie derulându-se o campanie de sănătate 
organizată de Romani CRISS în colaborare cu Direcţia de Sănătate Publică a 
sectorului 2. Prezentarea acestei campanii a fost mediatizată pe larg, într-un mod 
preponderent pozitiv de către cotidianele monitorizate, remarcându-se totuşi 
unele articole care tratau subiectul în mod tendenţios, utilizând termeni precum: 
„spălarea ţiganilor” „ţiganii sunt duşi la doctor”. 
 De asemenea, se remarcă faptul că prezenţa articolelor ce relatează unele 
infracţiuni şi atribuite etnicilor romi sunt reduse ca număr. Există tendinţa de a 
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face public apartenenţa etnică a infractorilor, urmărindu-se în acest fel corelarea 
acestor acte negative cu etnia romă şi de a generaliza fenomenul de 
infracţionalitate, ca ocupaţie principală a romilor. 
 

FEBRUARIE

31%

19%6%
19%

25% programe

infractiuni

bugete

altele
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 În luna februarie se constată că în atenţia mass-mediei scrise se află 
evenimentul de lansare a programului internaţional Deceniului de Incluziune a 
Romilor 2005-2015, derulat de Banca Mondială, manifestările organizate de 
„Şatra” cu ocazia Zilei Dezrobirii Romilor şi campania  naţională de sănătate ce au 
ca subiecţi cetăţenii de etnie romă.  
 Se remarcă aceeaşi tendinţă scăzută ca în luna ianuariede prezentare a 
cazurilor de infracţiuni care au în prim plan cetăţeni de etnie romă. 
 Totuşi, trebuie precizată existenţa unui articol sub formă de reportaj, care 
prezintă cu ajutorul unor formulări tendenţioase preluarea şi utilizarea în mod 
ilegal, pe timp de noapte, a parcărilor Dali din Bucureşti, utilizând termeni pentru 
relatarea cazului precum: „indivizi tuciurii care fac regulile după bunul plac”. 
 

MARTIE 
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 În luna martie se observă un număr crescut al articolelelor ce prezintă 
infracţiuni care au în atenţie persoane aparţinând etniei rome. Un articol prezintă 
în termeni tendenţioşi, negativi, un conflict între membrii unei comunităţi de romi. 
Programele adresate comunităţilor de romi sunt prezente prin articole ce prezintă 
pe larg bursa locurilor de muncă, programe ale Organizaţiei Naţiunilor Unite, 
programe PHARE, programe pentru construirea de locuinţe pentru persoane de 
etnie romă. 
Evenimentele mediatizate în decursul lunii martie sunt de natură culturală 
(lansare a unui album de muzică cu cântece specifice etniei), conferinţe 
internaţionale pe problematica etniei romilor, conferinţe privind programe pentru 
combaterea discriminării. 
 
 

APRILIE 
 

25%

37%

38%
infractiuni

evenimente

altele

 
 
 În luna aprilie o importanţă deosebită a fost acordată instituirii zilei 
naţionale a romilor. Acest subiect a fost dezbătut pe larg în articolele din ziarele 
monitorizate, fiind prezentate şi remarcile domnului deputat Nicolae Păun, 
preşedintele Partidei Romilor Social Democrată. 
De asemenea, au fost prezentate cazuri sociale, acestea regăsindu-se la segmentul 
„altele”. Un articol a fost destinat analizei sondajului de opinie realizat de către 
Metro Media Transilvania la iniţiativa Consiliului Naţional pentru Combaterea 
Discriminării. 
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MAI 
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 În luna mai majoritatea articolelor au fost rezervate informării privind 
derularea programelor destinate comunităţilor de romi, programe ce vizează 
îmbunătăţirea situaţiei acestora, articole informative asupra bursei locurilor de 
muncă, programe pentru integrarea copiilor romi. Articolele destinate bursei 
locurilor de muncă pentru romi denunţă faptul că doar 7% dintre aceştia şi-au 
găsit un loc de muncă, pe piaţa muncii fiind căutate posturi din domeniul 
tehnologiei informaţiei şi în special munci calificate, majoritatea romilor 
participanţi fiind sub-calificaţi. Din această cauză, la bursa locurilor de muncă au 
fost angajaţi persoane care nu constituiau grupul ţintă al acestei măsuri afirmative. 
 Un loc important îl ocupă articolele informative asupra imaginii  romilor de 
origine română care încearcă să se integreze în Europa şi care sunt asociaţi cu 
românii. Majoritatea articolelor destinate acestui subiect prezintă pe larg situaţia 
romilor din estul Europei (în special din România şi Bulgaria), în cadrul acestor 
articole încearcându-se să se facă o deosebire între naţionalitatea română şi etnia 
romă. Mai mulţi sociologi cât şi preşedintele CNCD (Asztalos Csaba) au fost 
intervievaţi cu privire la găsirea unor modalităţi de deosebire a acestora. De 
asemenea, în anumite articole este prezentat faptului că romii migranţi pe 
teritoriul Europei, în număr mare, cauzează probleme Comunităţii Europene, acest 
lucru constituind un factor decisiv pentru crearea unei imagini negative a 
României cât şi asupra cetăţenilor de naţionalitate română. 
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IUNIE 
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 În luna iunie ziarele monitorizate au tratat mai multe domenii de interes. În 
decursul lunii s-au derulat evenimente destinate comunităţilor de romi: Târgul 
anual al romilor meştegugari, evenimente organizate de UNESCO cu ocazia Zilei 
mondiale a limbii Romani. O atracţie deosebită, care se răsfrânge în numărul mare 
de articole, a fost târgul meşteşugarilor, organizat la Sibiu, cu scopul conservării 
tradiţiilor etno-culturale ale romilor de pe teritoriul întregii ţări. 
 Câteva articole au prezentat opiniile pozitive ale senatorului american 
Christopher Smith cu privire la politica Guvernului pentru îmbunătăţirea situaţiei 
romilor. 
 La diviziunea programe, cel mai important subiect tratat a fost cel legat de 
Deceniul de Incluziune a Romilor, discutarea preluării preşedinţiei Deceniului de 
către România şi rezolvarea problematicii segregării în educaţie a copiilor de etnie 
romă. 
 Capitolul politică a fost rezervat situaţiei Partidei Romilor Social Democrată 
în cazul alegerilor anticipate. 
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II. ANALIZA DE IMAGINE A CNCD ÎN FUNCŢIE DE PROBLEMATICA 
REIEŞITĂ DIN PETIŢII ŞI AUTOSESIZĂRI 

 
II 1. Evaluare cantitativă 

 Nr. Crt. Criteriul de discriminare  Nr. 
Petiţii 
primite 

Nr. 
Auto-
sesizări 

Nr. Petiţii 
soluţionate 

Nr. Auto-
sesizări 
soluţionate  

1 Rasă 0 1 0 1 
2 Naţionalitate 14 5 4 2 
3 Etnie 42 9 21 4 
4 Limba 0 0 0 0 
5 Religie 7 0 1 0 
6 Categorie socială  43 5 12 2 
7 Convingeri  7 2 3 1 
8 Gen 1 14 2 4 
9 Orientare sexuală 5 2 0 2 
10 Vârstă 8 4 4 2 
11 Dizabilitate 9 0 5 0 
12 Boală cronică 

necontagioasă 
1 0 1 0 

13 Infectarea HIV 5 3 0 1 
14 Categorie defavorizată 5 0 3 0 
15 Altele (conflicte de 

muncă, moşteniri, litigii, 
etc.) 

32 0 12 0 

Total  
 179 45 68 19 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 După cum rezultă din tabel, în intervalul analizat, la CNCD au fost 
înregistrate în total 224 de petiţii şi autosesizări. De remarcat este faptul că 32 
dintre petiţii nu atingeau sfera de competenţă a instituţiei. Se observă de asemenea 
că 45% dintre petiţii au ca subiect probleme privind etnia şi categoria socială. 
 

II.2 Evaluare calitativă 
 
 Petiţiile şi autosesizările, ca o trăsătură generală comună, respectă 
complementaritatea faptelor, în sensul că la numărul total de petiţii pe fiecare 
criteriu, se înregistrează şi autosesizări la nivel de cel puţin două procente. Aceasta 
relevă faptul că activitatea de autosesizare a CNCD acoperă în ansamblu temele de 
interes social. Ex.: s-au primit 8 petiţii pe criteriu de vârstă, iar Consiliul s-a 
autosesizat în 4 cazuri privind acest domeniu; s-au primit 5 petiţii pe criteriu de 
orientare sexuală, iar Consiliul s-a autosesizat în 2 cazuri.  
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 Consultarea permanentă a semnalelor media, precum şi folosirea altor 
canale specifice de informare, s-au concretizat aşadar în intervenţii prompte ale 
CNCD, în câmpul real de interes social, iar promptitudinea a atras încrederea 
populaţiei de a se adresa instituţiei pe aceste teme.   
 Pe de altă parte, unele probleme care fac obiectul autosesizărilor CNCD, se 
regăsesc în proporţie inversă în numărul petiţiilor, cum ar fi de exemplu criteriul 
discriminării pe bază de gen, unde CNCD s-a autosesizat în 14 cazuri, ceea ce 
semnalează o frecvenţă ridicată de manifestare a discriminării, dar în numărul 
petiţiilor, (1), reacţia corpului social este aproape inexistentă.  
 Situaţia evidenţiază un aspect nefavorabil, pe de o parte privind insuficienta 
cunoaştere a rolului şi scopului CNCD, precum şi insuficienta utilizare a politicilor 
afirmative, menite să încurajeze şi să sprijine unele categorii supuse discriminării 
să îşi ceară şi să îşi afirme drepturile, şi care aşa după cum se observă în cazul 
femeilor, au o inerţie socială mai mare şi o reacţie mai lentă. În contrast, reacţia 
socială a romilor este evident sporită, 42 de petiţii, ceea ce denotă înmagazinarea 
de către grup a semnalelor media foarte frecvente, privind problematica lor şi 
multitudinea politicilor adoptate în sprijinul şi pentru afirmarea lor, acţiuni care 
duc la încrederea manifestării lor în arena socială.  
 
 

III. CONCLUZII 
 

 În intervalul analizat, se poate aprecia că imaginea instituţională publică a 
CNCD a căpătat consistenţă în palierul de sancţionare, iar în cel de prevenire a fost 
confuză. Primul palier a ajutat la creşterea notorietăţii CNCD, fără a genera însă şi 
indicele cel mai înalt de credibilitate.  
 Au fost vizibile 3 acţiuni clare de sancţionare, care au dus la creşterea 
notorietăţii instituţiei. Acestea sunt: cazul Tarom, cazul scriitorului Mircea Mihăieş 
şi cazul Steaua. 
  Faptul că vizibilitatea CNCD s-a produs doar în zona de sancţionare, 
acţiunile afirmative fiind înregistrate doar în contextul unor relatări neutre despre 
participarea instituţiei la programe derulate de alte organizaţii, reliefează o 
imagine distorsionată, inconsistentă. 
 Notorietatea CNCD este relevată şi de cele aproape 200 de petiţii, un număr 
important, în contextul în care spaţiul media nu a fost foarte generos cu referiri 
directe la activitatea instituţiei. Această constatare conduce la impresia că nu 
numai cantitatea de materiale privind atribuţiile şi funcţionarea CNCD sunt 
importante ci mai ales conţinutul lor, tenta pozitivă sau negativă în care sunt 
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relatate şi impactul la public pe care îl au unele cazuri spectaculoase în care este 
implicată şi imaginea CNCD, în funcţie de motivul, rigoarea şi rapiditatea cu care 
intervine. 
 Tematica şi frecvenţa apariţiilor media se reflectă vizibil în numărul de 
petiţii şi autosesizări, ceea ce arată o intrare în materie a CNCD la numai 3 ani de 
la înfiinţare, chiar dacă evidenţiază în acelaşi timp lipsa unei sistematizări 
programatice de acţiune şi interes. Paleta largă de atribuţii, în domenii diverse, 
necesită adoptarea unui plan concret şi echilibrat de abordare a fiecărei categorii. 
Aceasta implică acţiuni prioritare, bine definite şi corectarea imaginii difuze prin 
construirea pe bază de prioritate a unei imagini ţintite şi aplicate.  
 Este evident, că în perioada analizată, atât la nivelul semnalelor media cât şi 
la nivelul petiţiilor şi autosesizărilor, romii sunt categoria cu cea mai mare 
vizibilitate şi cu cea mai mare apetenţă de a juca în spaţiul social, în contrast cu 
femeile, categoria asupra căreia se manifestă reale atitudini discriminatorii, dar 
care manifestă cele mai slabe reacţii sociale, la nivel de grup.   
 Se desprinde necesitatea imperioasă de a echilibra balanţa informativă şi de 
vizibilitate media în palierul de politici afirmative, pentru întregirea imaginii de 
stabilitate şi unitate în activitatea instituţiei şi în fixarea atribuţiilor publice. 
 
 

IV. ANALIZA DE IMAGINE  
 

 Analiza SWOT porneşte de la evaluarea cantitativă şi calitativă a semnalării 
diferitelor evenimente în presa scrisă sau în problematica sesizărilor şi petiţiilor 
pentru a evidenţia puncte forte, puncte slabe, oportunităţi şi ameninţări, care 
reprezintă baza de acţiuni, la un moment dat, în activitatea CNCD. 
 
 Puncte forte: 

 Implicarea instituţiei în cazurile semnalate de presă, prin autosesizări şi 
reacţii rapide la cazuri în care se impun sancţionări  

 Colaborarea cu ONG-urile reprezentative fiecărui criteriu de discriminare 
 Preocuparea pentru înscrierea instituţiei în circuitul european al 

organismelor specifice şi asimilarea practicilor eficiente, devenite normă pentru 
combaterea discriminării şi afirmarea drepturilor omului  în spaţiul comunitar 
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 Puncte slabe: 
 Insuficienta cunoaştere a atribuţiilor CNCD. 
 Întârzierea definitivării cadrului instituţional de funcţionare a CNCD 

privind organizarea în teritoriu 
 Percepţia greşită privind rolul CNCD, din perspectiva popularizării 

disproporţionate a sancţiunilor aplicate faţă de măsurile afirmative 
 Insuficienţa fondurilor alocate desfăşurării activităţilor CNCD 

 
 Oportunităţi: 

 Impunerea unei monitorizări mai aplicate, pentru a fluidiza activitatea de 
autosesizare a C.N.C.D. 

 Întărirea, lărgirea bazei de colaborare cu ONG-urile şi crearea unui feed-
back real, pentru pătrunderea în zonele cu un grad de expunere mai ridicată la 
discriminare 

 Preluarea iniţiativei organizării de campanii ample de informare şi educare 
la nivel naţional, privind nediscriminarea şi respectarea drepturilor omului 

 Identificarea unor fonduri financiare interne şi externe, suplimentarea 
fondurilor de la bugetul de stat în vederea derulării unor programe de prevenire, 
combaterea discriminării şi sancţionare a actelor discriminatorii. De asemenea, 
este necesară suplimentarea unor fonduri în vederea derulării de campanii de 
prevenire a actelor de discriminare şi de promovare a drepturilor omului şi 
principiul egalităţii între cetăţeni 

 Suplimentarea numărului de personal în cadrul C.N.C.D. şi a fondurilor 
financiare în vederea participării celor angajaţi la programe de instruire şi 
specializare 
 
 
 Ameninţări: 

 Neconsolidarea rolului de autoritate naţională în domeniul combaterii 
discriminării 

 Pericolul estompării sau chiar pierderii laturii de prevenire şi educare 
  Neatragerea unor fonduri mai mari de la buget, din cauza slăbiciunilor de 

comunicare şi deficienţelor în promovarea atribuţiilor  C.N.C.D. şi a principiului 
egalităţii între cetăţeni 
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V. PROGRAM DE MĂSURI PENTRU CREAREA PROPRIEI IDENTITĂŢI 

 
 

V.1 Condiţii preliminare 
 

Situaţia actuală (aşa cum se desprinde din analiza SWOT): CNCD nu este 
reflectată suficient în mass-media; CNCD nu are sprijin public şi satisface parţial 
interesul public.  
Soluţii posibile: formarea, conservarea şi consolidarea opiniei publice favorabile; 
neutralizarea sau schimbarea opiniei publice ostile. 
Scop: identitatea instituţională – cristalizarea şi canalizarea opiniei publice 
menţinute latente şi neutre din cauza lipsei de informaţie. 
 
 
 

Elemente de Strategie 
 
Obiective de atins: obţinerea încrederii publice şi a credibilităţii   
Liniile directoare ale acţiunilor: promovarea mesajelor unitare care să întărească 
punctele tari ale CNCD şi să fructifice oportunităţile de afirmare a imaginii 
pozitive 
Resurse pentru fiecare acţiune în parte: folosirea „mixului promoţional” – 
publicitate, reclamă, lobby, relaţii publice – prin fonduri proprii, fonduri 
europene, bugete atrase prin proiecte, suplimentări bugetare pentru programe 
specifice 
 
 
 

V.2 Planificare 
 
Activităţi organizaţionale: 
-    elaborarea unei strategii pe termen scurt şi mediu privind paşii urgenţi pe care 
trebuie să-i urmeze Consiliul pentru consolidarea şi promovarea instituţiei, ca 
autoritate publică în domeniul respectării principiului egalităţii între cetăţeni şi 
drepturilor omului; 
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- crearea unui grup pentru cooperare (definirea organismelor care sprijină CNCD) 
de negocieri şi dezbateri pentru promovarea CNCD în mediul specific instituţional 
şi al ONG-urilor – prin conferinţe, seminarii, convenţii, acorduri; 
- înfiinţarea unui serviciu de relaţii publice şi presă;  
- suplimentarea numărului de personal în cadrul CNCD, inclusiv constituirea 
birourilor teritoriale; 
- participarea angajaţilor la cursuri de pregătire şi specializare; 
 
 
Activităţi de comunicare :  
- o mai bună mediatizare a activităţiilor desfăşurate de  CNCD -  printr-o mai 
atentă şi consecventă comunicare cu jurnalişti specializaţi pe domeniu, prin 
organizarea unor întâlniri informale, în Bucureşti şi în toate zonele ţării, pentru 
identificarea punctelor de interes comun şi formarea unei baze comune de subiecte 
care au potenţial mediatic; 
- folosirea mai eficientă a tuturor canalelor mediatice (radio, Tv, presă scrisă, 
internet) – prin alegerea mijloacelor de comunicare adecvate scopului propus; 
- participarea la emisiuni de specialitate la posturile de radio şi televiziune a 
conducerii CNCD şi organizarea unor evenimente de presă cu participarea 
reprezentanţilor media; 
- pentru transmiterea de informaţii, se impune reacţia la anumite evenimente; 
- adaptarea temelor şi mesajelor în raport cu specificul publicului ţintă; 
- dezvoltarea unor tehnici de relaţii publice care să aibă eficienţă în mediul specific 
şi care să fie un multiplicator de forţă în construirea imaginii; 
- comunicarea cu publicurile-cheie (cele care sunt foarte afectate de o anumită 
problemă) prin stabilirea reciprocităţii, ca modalitate de câştigare a încrederii lor; 
- folosirea influenţei pe care ONG-urile o au în rândul publicului specific; 
- comandarea şi realizarea de către CNCD a unor sondaje de opinie, pentru 
identificarea tipurilor de public activ sau pasiv – în vederea stabilirii unui acord 
între scopurile CNCD şi aşteptările sociale.  
 
Activităţi promoţionale :  
- acţiuni de marketing – expoziţii, manifestări, lansarea rezultatelor unor cercetări, 
studii (Raport, analize lunare); 
- acţiuni civice – CNCD trebuie să-şi arate preocuparea pentru interesele 
comunităţii prin organizarea unor acţiuni pentru un caz specific sau pentru o 
cauză; 
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- pentru generarea vizibilităţii publice trebuie puse în scenă numite evenimente de 
interes naţional, pentru mediatizare : lansări de acţiuni, gesturi simbolice, 
premieri, concursuri, competiţii; 
- organizarea unui eveniment special, în care să fie implicat un număr mare de 
persoane, cu prezenţa unor personalităţi şi celebrităţi, evenimentul având menirea 
să dezvăluie vocaţia publică a CNCD; 
- derularea unor campanii naţionale de informare şi prevenire, elaborarea unei 
sigle şi a unui slogan pentru recunoaşterea naţională a CNCD ca autoritate 
naţională în domeniul nediscriminării. 
 
 
 

V.3 Logistica necesară pentru realizarea acţiunilor 
 
 
1. O serie de acţiuni dintre cele nominalizate pot fi realizate cu forţele proprii ale 
CNCD şi nu necesită fonduri alocate. Acestea sunt: 
- mediatizarea instrucţiunilor şi activităţii CNCD; 
- organizarea de evenimente de presă care se situează în centrul atenţiei media 
aspectele pozitive din activitatea specifică CNCD, dar şi a celorlalte acţiuni de 
sancţionare sau autosesizare. 
 
2. Există însă o gamă largă de acţiuni cu impact major pentru formarea şi 
consolidarea imaginii publice instituţionale care necesită fonduri suplimentare şi 
speciale alocate în acest scop. Acestea sunt:  
- suplimentarea fondurilor pentru comandarea şi realizarea sondajelor de opinie 
cât şi pentru organizarea seminariilor, meselor rotunde, conferinţelor, şcolilor de 
vară etc. de către CNCD;  
-  fonduri speciale pentru toate acţiunile promoţionale; 
- elaborarea materialelor informative şi de promovare a imaginii instituţiei; 
-  realizarea de tipărituri: pliante, broşuri, afişe; 
- susţinerea campaniilor mediatice prin intermediul publicităţii directe (machete, 
spoturi audio, video ) care au efectul cel mai ridicat pentru atingerea scopurilor 
propuse; 
- suplimentarea fondurilor bugetare pentru participarea angajaţilor la cursuri de 
specializare şi perfecţionare. 
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